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Gorespondehţa comercială în lu
mina reformelor. 

La analiza compltxului de reforme noui, cari 
îşi aşteaptă rezolvarea lor după răsboiu, se impune 
consideraţia cuvenită lucrărilor de corespondenţă, 
lucrări până acum puţin, sau prea puţin apreciate. 
In faţa pretensiunilor serioase de progres, cu rolul 
modest, ce i-s'a dat până acum la noi unei sistem i-
zări a lucrărilor de corespondenţă, nu se va putea 
scoate la cale multă ispravă. 

Răsboiul mondial ar trebui să însemneze fără 
îndoială şi în vieaţa noastră naţională-economică o 
răspântie, un punct de orientări tioui. Că nu ne lasă 
nici per noi indiferenţi curentul evoluţiunei fireşti, 
dovadă e şi în cercurile noastre atmosfera plină de 
discuţia problemelor noui. 

Dar lumea este impacientă. Exploatarea conj
uncturilor de răsboiu a produs In multe părţi o stare 
de delir, într'alte părţi o mulţime de jertfe. Cu o 
iuţeală de fulger ar dori tot omul să străbată distan
ţele neguroase ale unui viitor încă necunoscut, şi 
situaţia se pare a fi cam ca aceea a calului năsdrăvan 
din poveştile noastre, care du pace s'a săturat 
bine de foc şi de jar şi dupăce s'a scuturat de 
trei ori, a întrebat pe Făt-Frumos: «Stăpâne, cUm 
vreai să te duc? Ca vântul, ori ca gândul?> Fireşte, 
Făt-Frumos îi răspunde româneşte: «Ca gândul, băiete, 
că e mai cu spor». 

Dar, ce i-se cuvine unui Făt-Frumos din poveşti, 
poate, că nu le stă bine unor economişti şi financieri 
angajaţi la reforme pe terene mai reale. Pe terenele 
acestea răspunsul lui Făt-Frumos ar fi putut sună mai 
bine aşa: Murgule araj£-mi copitele, mi se pare că 

la picioarele de dinainte îţi lipsesc câteva cuie şi la 
cele dinapoi potcoavele sunt tocite rău. Te duc fru
muşel numai de căpăstru până la faur, şi-apoi vom 
vedea. Că Ia crucea cu petrile mă aşteaptă automo
bilul şi de pe plaiul zânelor o iau cu aeroplanul*. 

Ce zic insă unii reformatori ai noştri? Să aler
găm, să s burăm ca vântul şi ca gândtrt, să-t imităm, 
să-i ajungem şi s ă i întrecem pe ceice ne-au întrecut 
de mult. Nimie hu mai e cu neputinţă. Exemple 
avem la toate neamurile, mai toate ne*attíîntrecut. 

Puteri avem destule. Lipseşte voinţa; să vrem, 
şi vom putea. Vom face tot felul de întreprinderi 
industriale şi comei ciale, vom deschide la toate b i t* 
cile credite de lombard nelimitate pentru tot felul 
de întreprinderi, vom dirigía campanii de reclame şi 
de bursă, înseşi băncile vor trebui să aibă secţiuni 
comerciale şi industriale, desfăşurând afaceri directe 
şi în comisiune. Dinţr'o parte vom concentra materii 
brute şi le vom valoriza in fabrici, dintr'aită parte ne 
vom asorta cu fabricate şi vom interveni efectiv la 
desfacerea lor în păturile dela ţară, fie hi comisiune, 
fie in cont şi rizic propriu. Şi de ce nu? Nu permit 
statutele? Le modificăm şi dam frâu tifeer creditului 
mobiliar. Ori doară n'avem s p e c i a l i in branşele 
industriale şi materiale? Imediat vom începe creşterea 
oamenilor noştri. Cum şi-au crescut japonezii oamenii 
lor, de ce să nu ni-i putem creşte şi woi? Poftim 
bani pentru ajutoare la studii şi praxă în străinătate. 
Până atunci să ne ajutăm cu străinii. Vom face înşi-îie 
experienţă şi şcoală. Dar începutul trebue făcut % 
cât de greu. in curând o învârtire de afaceri nemifi-
pomenită se va desfăşură în faţa noastră: ale noastre, 
dintr'u ale noastre, dela noi şi pentru noi. Cornul 
îmbelşugării se va revărsă asupra noastră şi asupra 
fiilor noştri. Vedem exeple destule la neamuri străine. 
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F iţi l* aceste perspective, îmi iau voie să atrag 
atenţiunea cercurilor noastre asupra unei chestiuni 
mai simple. Este chestiunea corespondenţei, care, 
sincer vorbind, la noi a fost luată cam preste picior, 
lei-cólo o corespondenţă mărginită la anumite răs
punsuri, mai puţină şi mai defectuoasă nu se putea, 
aproape peste tot lipsită de iniţiativă şi conducere 
unitară, mai adeseori şabloane de 3—4 rânduri ori 
polologhii lungi, foarte rar scrisori complete, şi mai 
rar concepte clare, hotărîte, în general aveam şi mai 
avem în uz. o corespondenţă lipsită de sâmburele de 
vieaţă al reciprocităţii utile într'o comunitate de in
terese bazată pe respectul sincerai avantagii lor reci
proce, scrisori aruncate în fuga minutarului după 
memorie şi după combinaţie momentană, fără vre-o 
bază sistematică de constatări speciale şi fără infor-
maţiuni prealabile precise, dar şi fără intenţiuni cla
rificate. De o grupare sistematică sub o conducere 
conştie unitară puţini şi-au dat seama. 

lată cum nu se poate face ieşirea dintr*o stare 
patriarhală staţionară, unde fiecare funcţionar este 
însărcinat pe lângă alte lucrări mai importante pe 
deasupra şi cu corespondenţa. Ara impresia, că în 
general la băncile şi la firmele noastre comerciale 
pondul principal şi exclusiv s'a pus pe contabilitate, 
licuidatură, cassă, cancelarie advocaţîală, ca şi când 
administraţia şi corespondenţa ar fi implicite de sine 
înţelese. Dar să mi-se ierte comparaţia: Din punctul 
de vedere al unui progres conştiu, grupările de mai 
sus sunt numai nişte termometre, cari îmi arată gra
dele de temperatură în sus sau în jos, dar căldura 
însăşi nu o produce termometrul, căldura in gesti
unile de afacere se produce dintr'o anumită activi
tate conştientă, din cantitatea şi calitatea afacerilor 
învârtite. Fireşte, că o gestiune de afaceri aranjată 
pe aşteptare pasivă, poate aveà şi ea o temperatură 
considerabilă semnalată de termometrele contabili
tăţii, licuidaturei, cassei, cancelariei advocaţiale, dar 
căldura aceasta vine gratuită dela soarele unor îm
prejurări independente de noi. Cine vrea să-şi creeze 
însă o căldură intenţionată pentru sine, va aplica 
lemne de foc şi alte combustibile. In sens figurat 
înţelege că corespondenţa e combustiiul, care are să 
producă o căldură intenţionată. 

Instituirea unei secţiuni de corespondenţă la 
firmele noastre ar trebui să fie prima preocupaţiune 
încă chiar mai înainte de a încerca şi mai inainte de 
a începe imitarea .secţiunilor de specialitate comer
ciale şi industriale. îndreptarea atenţiunei şi a pre-
ocupaţiunilor asupra corespondenţei chemate să re-

^presinte oameni, fapte şi situatimi! întregi, intenţiuni 
clare, voinţă fermă, distincţiuni acute, uneori peni
bile cred, că nu mai poate fi trecută cu vederea. 
Reforma corespondenţei la noi nu e o chestiune 
formală exotică, ea este p chestiune esenţială şi în 
calea ei nu se văd pedeci de neînvins. In multe lo
curi începutul poate fi greu, deoarece corespondenţa 
de afaceri trebue să depăşească cadrul şabloanelor 

de şcoală, are să iasă din alvia obiceiurilor înrădă
cinate, ea trebue să urmărească şi să atingă scopuri, 
să înceapă acţiuni, să realizeze probleme, să alimen
teze focul unui contact viu şi cât se poate de vast; 
scrisorile se înmulţesc dela sine, dar ele treboesc 
dirigiate după principii şi planuri sistematice conştij, 
pornind din bazele concrete oferite de anumite stări 
de lucruri, sprijihindu-se pe date şi informaţiuni 
exacte, stabilind anumite etape de desvoltare pentru 
anumite acţiuni ale propriei iniţiative. în fine for
mând puternice lanţuri de continuitate. E vorba de 
un studiu continuu, de evidenţe scrupuloase, de o 
iniţiativă plină de voinţă şi energie. De sigur e in
dispensabil alăturea de un prim-contabil şi un prim 
corespondent, fireşte nu ca decor representativ, ci ca 
primul element de muncă. 

* 
* * 

Reflexiunile de mai sus mi s'au trezit incidental 
in Praga, unde, orientându mă după putută ca pri
vitor, mi-a bătut la ochi, ce importanţă mare se dă 
corespondenţei. Cele mai multe firme îşi au secţiuni 
deosebite pentru corespondenţă, e de presupus, că 
nu pentru şabloane de duzină. Secţiunile de core
spondenţă îşi au conducerea lor, personalul lor şi 
staţiunea telefonică a lor. Nu se vede a ti aici o pa
radă de doi oameni la şapte secţiuni, ca la o oare
care firmă din capitala Ardealului, ci se vede muncă 
progres şi rezultat. , 

Pentru a fi complet, las să urmeze numele unor 
firme însoţite de numerele staţiunilor telefonice 
aranjate exclusiv pentru secţiunile de corespondenţă 
speciale ale lor: 

Filiala băncii Anglo-Austriacă Nr. tel. 13/k. 
Filiala băncii Wiener Bank-Verein Nr. 739/4. şi 15. 
Fabrica de var şi ceramică Bârta & Tichy Nr. 3093/12. 
Fabrica de maşini boemă-moravâ Nr. 1163/22. 
Banca Boemă Nr. 4840,3. 
Banca Boemă'de Escont Nr. 49/k. 
Banca pe acţii «Bohemia» Nr. 3822/b. 
Banca Centr. a Cassei de păstrare boeme 2310/i. 
.Banca agrară germană pentru Austria Nr. 5465/g. 
Oerster Emil, fabrica de mobile Nr. 1439/a. 
Soc. comercială a fabricei de sticlă Nr. 4654 h. 
Uzina austriacă de aramă Nr. 1370/c. 

,,. Banca Agrară şi Industrială Moravă Nr. 5580/9. 
Filiala băncii «Mercur» din Viena Nr. 1231/e. 
Banca de credit din Praga Nr. 745/7. şi 8. 
Soc. industriei de fer din Praga Nr. 4325/c. 
Soc. pe acţii a fabric, de hârtie din Praga Nr. 480/g. 
Uzinele Ringhofer, fabr. de maşini Nr. 645/14. 
Fabr. de acid sulf. şi îngr. chem. A. Schram Nr. 171/d. 
Fraţii Theiner, fabrica de chemicalii Nr. 2213/a. 
Institut de credit austriac Nr. 1532/c. 
Zivnostenska Banka v; Praze Nr. 225/19. şi 42. 

Lista aceasta fireşte nu e o listă completă a 
tuturor firmelor comerciale din Praga, cari îşi au o 
organizaţie internă cu secţiuni de corespondenţă 
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speciale. De sigur mai sunt astfel de firme şi în 
Praga şi în alte oraşe din Boemia, aşa de ex. la 
filialele din Bodenbach şi Karlsbad ale băncii Wiener 
Bank-Verein, fabrica Laurin et Klement din Jung-
bunzlau, filiala din Karlsbad a băncii Zivnostenska 
Banka, Poldihu te din Kladno, Skodawerke din 
Pjlsen etc. 

Dar la introducerea oricărei inovaţiuni nu poate 
fi prima întrebare, cum se potriveşte ea Ia respec
tivele firme străine luate ca model, ci mai întâi de 
toate interesează întrebarea, întru cât corăspunde ino
vaţia în chestiune la trebuinţele noastre specifice. 
Astfel cei chemaţi ar avea să decidă, că simţindu-se 
trebuinţa unui progres real şi sistematic, se poate 
oare satisface această trebuinţă pe lângă cadrele mo
deste ale unei corespondenţe pendente de timpul 
disponibil al persoanelor însărcinate cu alte lucrări 
indispensabile? Ori să rămână corespondenţa de afa
ceri ceva accesoriu, ceva secundar, subordonată con
tabilităţii? Este oare suficient prirn-contabilul ca totum-
factum şi acolo unde e vorba de acţiuni şi probleme 
noui? Sau se pot face şase-şapte secţiuni şi alte 

-trei-patru întreprinderi deosebite cu doi oameni, ca 
de curând Ia o oare-care bancă din capitala Ardea
lului? 

Subsemnatul îşi permite părerea, că sufletul afa
cerilor comerciale şi industriale trăeşte numai în cul
tivarea sistematică a legăturilor personale, spre care 
scop corespondenţa merită faţă de alte lucrări de 
birou atâta consideraţie cât anumiţi stânjini de lemne 
şi tone de cărbuni de peatră faţă de termometrele 
de precisiune aşezate în odăi. Purcezând pe o nouă 
etapă de progres în economia naţională, primul 
obiect de preocupaţiune într'o nouă orientare de lu
crări ar trebui să fie reforma corespondenţei astfel, 
ca ea să servească şi calitativ şi antitativ cu fo
losul contemplat. V. Vlaicu. 

Situaţia agricolă*. 
Conform rapoartelor intrate la Reun. agricolă 

regnicolară dela reuniunile agricole din ţara întreagă 
temperatura a fost în primăvara anului curent destul 
de nefavorabilă agriculturii. îngheţul din Martie a 
pricinuit în unele locuri mari pagube nu numai în 
sămănăturile de primăvară, ci a avut influinţă nefa
vorabilă şi asupra grădinilor de pomi şi legume. 

In anul curent au fost cultivate pretutindeni 
terenuri mult mai mari decât în anul trecut; în co
mitatele de a stânga Dunării s'au supus culturii chiar 
şi terenuri rămase ani de zile nelucrate. 

Rapoartele asupra stării sămănăturilor datează 
încă dinainte de îngheţul dela începutul lunei curente 
astfel că pagubele cauzate în acest îngheţ în rapoar
tele acestea nu sunt considerate. 

Relaţiile muncitoreşti sunt în ţara întreagă din 
cele mai grele, plătindu-se muncitorilor agricoli 

K 25 —30 pro zi; ba au fost ţinuturi Unde s'au plătit 
şi K 5 0 - 55 pro zi. 

Rapoartele asupra situaţi-i agricole din difentele 
ţinuturi sunt următoarele. 

Intre Dunăre şi Tisa. Primăvara a fost în general 
secetoasă. In April a fost îngheţ, in Mai ploaie puţină, 
îngheţul a făcut pagube în sămănăturile de iarnă şi 
in plantele de săpat. Pe terenuri de mai multe sute 
de jugere s'au sămănat sămănături de vară şi legume. 
Din lipsă de ploi paiul este pretutindenea foarte mic. 
La sămănăturile de iarnă sunt prospecte de o recoltă 
de 3—8 măji metrice. Prospectele recoltei <Je cartofi 
sunt bunişoare. Porumbul se desvoaltă in multe părţi 
favorabil. Napii de zahăr au răsărit mare parte in 
condiţii satisfăcătoare. Napii de nutreţ stau mijlociu. 

Se simte Jipsâ de petroleu, cărbuni, benzin, 
oleiu de maşini şi funii. 

Ţinutul de a stânga Dunării. îngheţul din M irtie 
au cauzat pagube în orz şi ovăs, precum şi în sămă
năturile de vară şi plantele de grădină. Terenuri ne
cultivate n'au rămas. Grâul şi săcara promit o recoltă 
de 6 - 8 măji metrice pro jug. catastral. Porumbul şi 
cartofii au îngheţat in multe locuri. Ovăsul şi orzul 
stau bine. Plantele de nutreţ din contră dau o recoltă 
slabă. 

Este lipsă de cărbuni, benzin, oleu, funii şi 
curele. 

Ţinutul de a dreapta Dunării. Timpul a fost în 
general nefavorabil. îngheţul a făcut pagube în să
mănăturile de vară şi în grădinile de pomi. S'a cul
tivat cu 3 % - 5 /»' mai puţin teren cu sămănături de 
iarnă, pe când .terenul cultivat cu sămănături de vară 
a fost mai mare decât în trecut. S'a cultivat pe tere
nuri întinse legume. Grâul şi săcara promit in generai 
o recoltă .mijlocie. Orzul şi ovăsul stau mijlociu ori 
slab. Porumbul şi cartofii bine, deşi cartofii au su
ferit mult în urma îngheţului. Napii de zahăr şi de 
nutreţ stau in general mijlociu. Este lipsă de braţe 
de muncă, de cărbuni, benzin şi oleiu. 

Ţinutul de a dreapta Tisei. Timpul a fost rău. 
îngheţul dela 5 Iunie a. c. a nimicit mare parte a plan
telor de săpat. Fasolea este total nimicită, din porumb 
5 0 - 6 0 % . Terenul cultivat corăspunde celui din anul 
trecut. Prospectele recoltei de grâu şi săcară suni 
mijlocii. Ovăsul stă parte bine, parte mijlociu şi în, 
unele părţi rău. Napii de nutreţ şi de zahăr in multe 
locuri n'au răsărit. 

Lucrătorii sunt nemaipomeniţi de scumpi. 
Procurarea benzinului şi a cărbunilor întimpină greu
tăţi aproape neinvincibile. 

Ţinutul de a stânga Tisei. Temperatura a fost 
pretutindenea nefavorabilă. Terenul cultivat este mai 
mare decât în anul trecut. S'a cultivat In toate părţile 
mai multe legume şi plante industriale. Prospectel e 
recoltei de grâu, săcară, orz şi ovăs sunt slab-mijlociu. 
Porumbul în multe părţi a îngheţat. Recolta de napi 
de nutreţ şi de zahăr este mijlocie, cea de nutreţuri 
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slabă. Muncitorii ridică pretensiuni extraordinar de | 
mari. Este mare lipsă de fier. 

Ţinutul dintre Tisa-Murăş. Primăvara secetoasă 
şi îngheţul au cauzat pagubă in sâmănâturile de 
grâu ue vară şi in grădinile de pomi. Ploile din Mai 
au îmbunătăţit situaţia pretutindenea. S'au cultivat pe 
terenuri mai mari plante industriale şi legume. Spi
cele de grâu sunt în multe părţi rare, săcara slabă. 
Porumbul şi cartofii au încolţit bine şi promit o 
recolta bună. Napii de zahăr şi de nutreţ asemenea 
promit o recoltă bună — dacă timpul va fi favorabil. 
Nutreţ este puţin şi slab. 

Lucrările agricole pot fi îndeplinite numai cu 
ajutorul armatei. Braţele de muncă sunt enorm de 
scumpe. Lipsesc cărbunii şi benzinul. 

Dincoace de Peatra Craiului. Iarna întreagă a 
fost uscată; ploi mijlocii au căzut numai in părţile 
sudostice. Primăvara a venit de vreme. S'a cultivat 
in general întreg terenul cultivabil. In ţinuturile atinse 
în special de invaziunea română terenul cultivat o 
scăzut cu circa 5%» In comitatul Hunedoara mare 
'parte nu s'au făcut sămănături de iarnă. Orâul, săcara 
;Şi orzul promit o recoltă mijlocie. Ovăsul este slab. 
Porumbul, cartofii şi napii au rămas înapoi în des-
voltare, au suferit prin îngheţ şi promit o recoltă 
slabă. Lipsa de nutreţ este foarte simţită mai ales 
In comitatul Trei scaune. In general sunt slabe pro
spectele de îrecoltă în ostul Ardealului — in urma 
secetei mari şi îndelungate. Lipsa de braţe muncitoare 
este foarte mare. Se speră ajutor deia armată. 

Lipsesc: cărbunii şi benzinul. 

Noul proiect de lege asupra so
cietăţilor pe acţii. 

( U r m a r e ) . 

Capitolul V. in § 137—148 tractează despre 
urcarea şi reducerea capitalului social. 

In sensul §-u!ui 137 când societatea voieşte să 
emită acţiile cele rioue cu un curs mai urcat decât 
nominal, atunci adunarea generală, care hotăreşte 
urcarea capitalului social are să fixeze şi cursul minimal. 

Dacă noul capital sau o parte a aceluia se asi
gură prin mise in natură şi nu în bani, atunci direc
ţiunea face despre aceasta un raport, pe care are 
să-1 prezinte comitetului de supraveghiare cel puţin 
cu două săptămâni înainte de adunarea generală. 
Comitetul de supraveghiare examinează eventual prin 
experţi raportul direcţiunii privitor la evaluarea misei 
şi raportează adunării generale dacă este sau nu 
corăspunsătoare evaluarea făcută. 

Rapoiitrl direcţiunii şi al comitetului de supra
veghiare trebue pus la dispoziţia acţionarilor cel puţin 
cu 3 zUe înainte de adunarea generală. 

Adunarea generală, care hotăreşte urcarea capi
talului social, după ascultarea raportului direcţiunii 

şi al comitetului de supraveghiare fixează: obiectul 
şi valoarea misei, numărul acţiilor noue, ce se vor 
da drept contravaloare şi numele persoanei, ce dă 
misa. Hotărîrea aceasta a adunării generale direc
ţiunea o publică în întregime în monitorul central al 
firmelor. Adunarea generală poate delegă cu majo
ritate de voturi, simplă înainte de aducerea acestei 
hotărîri experţi pentru txaminarea rapoartelor direc
ţiunii şi al comitetului de supraveghiare. 

O stipulaţie privitoare la misă, pe care n'a ho-
tărît — o adunarea generală — nu obligă socie
tatea (§ 13»). 

Hotărîrea adunării generale referitoare la urcarea 
capitalului social se anunţă pentru înregistrare Judec, 
centrale a firmelor (% 139) 

Singura modalitate pentru asigurarea noului 
capital este subscripţia de acţii. Locul prospectului 
il ia, in caz de urcare a capitalului, hotărîrea adunării 
generale referitoare la urcarea capitalului social. 

Coaiele de subscrîpţiune, ce sunt a se face în 
două exemplare mai trebue să conţină: 

1. ziua adunării generale, ce a hotărât urcarea 
capitalului; 

2. suma vechiului capital social vărsat; 
3. cursul de emisiune al acţiilor noue şi suma. 

plătibilă la subscrierea acestor acţii; 
4. stipulaţiile amintite in § 138. 
5. în caz de emisiune de acţii cu diferite naturi 

de drept, acestea trebue special indicate. 
6. terminul când se invalidează subscripţiunile 

dacă până la acela nu se înregistrează urcarea capi
talului social (§ 140). 

Dacă adunarea generală, care decide urcarea 
capitalului social nu hotăreşte apriat altfel fiecare 
acţionar trebue îmbiat cu acţiile noue, ce-i coinpet 
în proporţia acţiilor sale vechi. 

Adunarea gen. are să fixeze cursul de emisiune 
al acţiilor noue şi terminul, până Ia care acţionarii 
au să-şi exercieze dreptul de optime. Dacă adunarea 
generală nu fixează cursul acţiilor noue, atunci ac
ţionarii au drept la ele în valoarea lor nominală 
(§ H3). 

Urcarea efectuită a capitalului social trebue în
registrată la Jud. centrală a firmelor, unde sunt a se 
prezentă: 

1. un exemplar al coaielor de subscripţiune* 
consemnarea subscriitorilor semnată de direcţiune, 
conţinând numărul acţiilor, ce revin asupra singura
ticilor subscriitori şi vărsămintele făcute; 

2. contractele încheiate cu privire la stipulaţiile 
amintite in (§ 138). 

3. specificarea speselor, ce Ie-a avut societatea 
în urma nouei emisiuni. 

4. eventuala concesiune pentru urcarea capita
lului social, dacă aceasta ar fi legată de concesiune 
(§ 142). 

înainte de înregistrarea noului capital social 
creat nu se pot emite acţii noue ori acţii interimate. 



Dacă totuşi se emit sunt nule şi directorii şt cen- | 
sorii sunt solidar responsabili pentru paguba prove
nită din emisiune (§ 144). I 

Despre scopul şi necesitatea reducerii capita
lului social şi asupra modalităţilor celor mai corăs-
punsătoare de reducere orientează adunarea generală 
comitetul de supraveghiare printr'un raport special. 
Raportul acesta trebue pus Ia dispoziţia acţionarilor 
cel puţin cu 3 zile înainte de adunarea generală. 

In hotărirea adunării generale privitoare Ia re
ducerea capitalului social trebue stabilit: scopul 
reducerii capitalului şi în special modalităţile cum se 
va face aceasta reducere (§ 145). 

După înregistrarea hoiărtrii referitoare la redu
cerea capitalului social, direcţiunea are să provoace 
pe creditorii societăţi ia anunţarea pretensjunilor 
lor, publicând provocarea de 3 ori în monitorul 
central a! firmelor; afară de aceasta creditorii cuno
scuţi trebue provocaţi şl în scrisori recomandate. 

La mâna acţionarilor se pot face reptătiri numai 
după expirarea unui an, calculat dela a treia publi
care a provocării amintită în alinea anterioară (§ 146). 

Dacă reducerea capitalului social s'a hotărît prin 
schimbarea sau stampilarea, acţiilor, atunci societatea 
este în drept a nimici acţiile* cari contrar provocării 
publicate, nu i se prezintă. Tot astfel poate procedă 
şi cu* acţiile, ce i ş'au prezentat, dacă acelea nu sunt 
suficiente pentru formarea de acţii noue şi societatea 
nu a fost autorizată a ie valoră. 

Posibilitatea nimicirii acţiilor trebue amintită în 
provocarea pentru prezentarea acţiilor (§ 14/). 

(Se continui) . 

„Cassa U păstrare (reuniune) în Sil işte". 1 

— Un sfert de secol dela înfiinţarea ei. — 

Membri «Cassei de păstrare» din Sălişte, — care 
mu e numai un institut de credit şi economii, în sensul 
strict şi vulgar al acestui cuvânt, ci în măsură însem
nată şi o instituţie de binefaceri pe teren cultural şi 
economie — au hotărît a serba (la 1 Iunie 1909) im-
plinir«a întâiului sfert de secol dela înfiinţarea acestui 
institut. 

In vieaţa instituţiilor noastre economice atât de 
tinere asemenea serbări nu sunt tocmai dese. Deşi 
s'ar părea, că scurtimea unui timp de 25 ani reduce 
mult din importanţa astorfel de momente, — consi
derând începuturile modeste, din cari au pornit aproape 
toate instituţiile noastre, şi ţinând seamă de multele 
greutăţi, ce au avut să înlăture din cărările începu
tului, — se va putea înţelege cu uşurinţă, că ase
menea serbare este totuş un prilej însemnat pentru 
cercurile mai largi sau mai restrânse, din cari a ră-

1 Frumoasa misiune culturală şi economică, exercitată 
de «Cassa de păstrare din Sălişte» în cercul ei de activitate, 
ne îndeamnă să dăm publicităţii — fie şi cu întârziere atât de 
mare - această schiţă istorică scrisă de dl Dr . 1. Lupaş din 
prilejul iubileului de 25 ani a «Cassei de păstrare». In vre
murile grele de azi, mulţi vor găsi îndemnuri bune pentru 
munca obştească a zilei de mâne, care nu va putea fi- decât 
altruista. Nota Red. 

sărit instituţia respectivă şt asupra cărora s'au răsfrânt 
rezultatele act vtăţii ei. 

In cazul de faţă. în special ea poate să stâr
nească şi un interes mai larg, dat fiind, câ la noi, ini 
Ardeal, —dupăcum se afirmă din multe părţi 
«Cassa de păstrare* din Sălişte e aproape unică in 
felul ei, prin organizarea înţeleaptă, çe i-s'a dat chiar 
dela început, impunându-i-se ca problemă principala 
îngrijirea şi piomovarea intereselor obşteşti, deci prin
cipiul altruismului creştinesc, şi lăsând pe planul al 
doilea satisfacerea portelor de câşiig aie singurati
cilor ei membri — acţionari. 

Pe când aproape cele mai multe bănci româ
neşti au un pronunţat caracter comercial, «Cassa ue 
păstrare»*din Sălişte şi-a îndeplinit in cel dintâi stert 
de veac al existenţei sale, misiunea culturală, jertfind 
în proporţ'e cu mijloacele modeste, de cari dispunea, 
sume însemnate pentru scopuri culturale şi nizuin-
du-se a da poporului chiar_sjLO_crjcştere economică. 

Aceste probleme i-au fost statorite chiar dintru 
început de câtră ceice au participat şi au avut roi 
hotăritor la înfiinţarea ei. §§-ii 1,8 şi 11 Ut. c) at 
statutelor votate în şedinţa din 1 /1J Ianuarie 1884 
cuprinzând dispoziţiile cele mai caractemtîce in acea
stă privinţă, merită relevaţi in special: 

Caracterul democratic de egalitate şi tovărăşie, 
ii vădeşte § 11, statonnd, că «fiecare membru alreu-
ni unei are in adunarea generală numai un singur 
vot* şi acest drept şi-1 poate exercita numai în perr 
soană. 

In ce măsură voiau întemeietorii să asigure pre
dominarea principiului altruistic asupra poftei de 
câştig, arată împrejurarea, câ membrilor reuniunei, 
cari aveau să plătească fiecare câte 100 fl. ca parte 
fundamentală a capitalului social, prin aceste statute 
primordiale nu îi-se puneau în vedere dividende, ci 
numai interesul legiuit, °/,-ul, pe care îl dă reuniune a 
după oricare altă depunere de 100 fl.; ceeace se 
fixează prin § I I , lit. c) astfel: 

«Fiecare membru al reunjunei e în drept a 
trage după depunerile regulate interesele, ce vin dupa 
ele, cari însă nu pot să fie mai mari decum se plă
tesc in genere prin reuniune după alte capitale, de
puse spre fructificare la reuniune». 

Şi mai însemnată era dispoziţia §-iui 8: «Pri
sosinţa, ce rezultă ia finea anului, dupace se plătesc 
interesele, dările şi se acoper cheltuielile administra-
ţiunei, este venitul curat şi incurge \a fondul de re-r 
ztrvă până atunci, până când va fi ajuns acest fond 
la suma de 10,000 fl., iar după aceasta întreg ve
nitul curat se destinează din an în an prin adunarea 
generală pentru scopuri comune din cercul Săliştei.1 

Fondul de rezervă s'a urcat curând peste suma 
de 10,000 fl.; U sfârşitul anului 1890 era de 10,788 fi: 
20 cr., care sumă cu un an mai târziu se urcase la 
12,998 fl. 95 cr.. arătând bilanţul tot atunci şi uri 
«profit curat» de 2 750 fl. 61 cr. A:est progres îm
bucurător, pe care la începutul anului 1884 puţini 

1 O dispoziţie similară se găsea în statutele «Casse i ,de 
păstrare săseşti din Sibiiu», organizarea căreia servi ca model 
şi la înfiinţarea «Cassei de păstrare din Sălişte»: « § 3 7 . der 
Statuten bestimmt, dass von Reingewinn 10—50°/o dem Reserve • 
fond zugefürt, der Rest aber nach dem Beschlüsse der Oer 
neralversammlung zu woltätigen und gemeinnützigen Zwecken 
für Hermannstadt verwendet werden» cf. Dr. Carl woljj: 
*Die Gesckifkte der Hermannstädter allgemeinen Sparkassa, 
während der ersten 50 Jahre ihres Bestandes von 1841 bis 1891» 
Hermannstadt 1891, pag. 32 şi LIII. 
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vor fi îifdrăznit a-i profeţi, a îndemnat pe cei mai 
materiaiişti dintre membri a rivni să se împărtă
şească şi dânşii din venitul considerabil, ce vedeau, 
că-i realizase, în scurtă vreme, institutul. Acestor 
pofte s'a cercat însă â li se pune zăgaz prin hotă 
rirea adunării generale din ) 891, în sensul căreia 
venitul curat urmă a se distribui în chipul următor: 
70° o fondului de binefaceri, 2 5 % fondului de rezervă, 
iar 5"/o pe seama funcţionarilor, ca tantiemă. Deci-
ziunea aceasta a fost insă de natură efemera. Şedinţa 
generală din anul următor (28 Februarie 1892) schimbă 
§ ul 8, făcând oarecari concesiuni şi celor rîvnitori 
după dividendă şi luând unele măsuri de precauţiune, 
proprii totuş a asigură caracterul filantropic al insti
tutului şi a-i înlesni calea spre progies. 

Amplificarea dată atunci § ului 8 e de urmă
torul cuprins: 

«Prisosinţa, ce rezultă la finea fiecărui an, <iupă 
scăderea tuturor speselor, intereselor, amortizărilor 
şi pierderilor, este venitul curat. Din acesta se împart 
înainte de toate 5 » interese asupra capitalului social, 
Iar restul se dtstribue în modul următor: 

a) 20°/ 0 membrilor ca dividende. 
b) 3 0 ^ 0 pentru fondul de rezervă, care se între

buinţează la operaţiunii reuniunei în sensul statu
telor şi se sporeşte prin adaosul acestor 30°/,, cu 
finea fiecărui an de gestiune. Mărimea lui e neho-
iărită; 

c) 457» pentru fondul de binefaceri, menit pentu 
scopuri anume din cercul Sâliştei. Despre admini
strarea şi întrebuinţarea fondului de binefaceri se va 
face un regulament special; 

d) 5 % tantiemă pentru oficialii reuniunei 
Acest § se va putea modifică numai atunci, 

când vor vota pentru modificare a/s părţi din tota
litatea membrilor reuniunei». 

Deşi dispoziţiunea Iii c) pare a fi de natură 
de a restrânge binefacerile reuniunei la un cerc li
mitat, prin o serie întreagă de contribuţiuni însem
nate la toate instituţiunile noastre culturale, religioase 
şi economice, acest institut s'a ştiut ridică peste 
strâmtul exclusivism local, nelâsându-se povăţuit de 
litera moartă, ci mai mult de duhul generositâţii largi, 
care dă vieaţă. Astfel, pe lângă ajutoarele, ce împarte 
această reuniune în fiecare an, copiilor săraci, vădu
velor, orfanilor, studenţilor sălişteni, ea se găseşte 
contribuind anul şi la susţinerea mesei studenţilor 
din Braşov, la diferite biserici sărace şi la comune 
nenorocite de prin alte părţi; pe lângă însemnatele 
împrumuturi fără interese votate pe sama instituţiilor 
din Sălişte (26,000 cor. pentru noul edificiu al şcoalei; 
10,000 cor. pentru reşedinţa protopopească, alte 10,000 
pentru reuniunea de înmormântare ş. a.) ea nu lipseşte 
nici din şirul donatorilor pentru ori care dintre insti
tuţiile culturale ale Românilor din această ţară: pe 
lângă cotizaţiile anuale, cu cari contribue în calitate 
de membru fondator la «Asociaţiune», la societatea 
pentru «fondul de teatru», la «reuniunea agricolă» 
etc. a mai dăruit şi pentru zidirea catedralei şi mu
zeului naţional din Sibiiu câte 1,000 coroane. Dela 
1891 până la sfârşitul anului 1908 «Cassa de pă
strare* din Sălişte a jertfit pentru scopurile culturale 
şi filantropice 59,443 cor. 39 fileri; iar fondul de 
binefaceri de care dispune în prezent, e de 56703 
cor. 61 fileri. 

Problema de educaţie economică a poporului, 
ce şi-a fixat «Cassa de păstrare din Sălişte» este de 

a oferi membrilor reuniunei, precum şi altora, în 
marginile statutelor, anticipaţiuni, respective împru
muturi pe lângă interese moderate, de a încuraja 
astfel munca, a întări simţul de păstrare şi de a scuti 
pe oameni de relele cămătărnkiei, promovând după. 
putinţă creditul real» (§. I ) . 1 

Aceste scopuri le a şi realizat în parte. Cămătari 
mai sunt de sigur şi azi, fiindcă nu stătea în puterea^ 
reuniunei a-i face să dispară cu totul, dar abuzurile 
lor în exploatai ea oamenilor năcăjiţi au aflat o pu
ternică stavilă în existenţa acestei reuniuni, care luă-
după împrumuturi numai procentul legiuit de maxime 
8°/», iar nu de câte 30—50°/,, şi mai mult, cum erau 
obicinuiţi a luă cămătari. S'a întărit şi generalizat 
apoi în popor şi spiritul de cruţare şi economisire^ 
care nu Iipsiâ nici în timpurile mai vechi, dar se 
mărginea la experienţa personală a fiecăruia sau la 
Înţelepciunea rudimentară, ce se desface din anumite 
maxime poporale, c a : 

«Nu e mai grea boală, decât punga goală» sau: 
«Din lucru de nu-ţi prisoseşte, dsn dinţi mai 

opreşte» ş a. 
In timpul din urmă, cu scop de a da şi copiilor 

prilej să înceapă educaţia aceasta spre economisire 
din vârsta tinereţelor fragede, «Cassa de păstrare» a 
pus în circulaţie şi nişte «cassete pentru copii», ale 
căror depuneri au atins în 2 ani de zile cifra de 
5,521 cor. 37 fii. 

Rezultatele frumoase, realizate de acest institut 
atât pe teren economic, cât şi pe Cel cultural au fost 
eccentuate în diferite rânduri, nu numai în ziarele 
noastre, ci chiar şi in presa străină. O foaie de spe
cialitate din capitala Buda pesta sicrie la 1904 in ur
mătorii termini elogioşi despre activitate reuniunei: 

«Cassa de păstrare din Sălişte», înfiinţată la anul 
1884 cu un m i c capital social nu numai des voal tă 
in această comună românească spiritul de economie 
şi satisface trebuinţele de credit ale poporaţiunii, dar 
a dat şi ajutor de a se crea unele instituţiuni de 
deosebită importanţă şi utilitate publică, cari fără 
acest ajutor nici când nu s'ar fi putut realiză, şi 
astfel a ajuns între institutele de bani, cu caracter 
filantropic, adevărat record». 3 (Va urma) . 

JURISDICŢIUNE. 

Adunarea generală a societăţii pe acţii sub concurs-
Adunarea generală a unei societăţi pe acţii ajunsă 
în concurs a hotărit reducerea şi apoi urcarea capi
talului social şi schimbarea textului firmei. 

Tribunalul ca for comercial a denegat înregi
strarea hotăririlor luate, în urma căreia societatea 
interesată a făcut apel. 

Instanţa a doua judecătorească, Tabla reg. din 
Budapesta a aprobat sub Nr. 1301 918 P. sentinţa 
forului prim, cu următoarea motivare interesantă. 

Prin faptul deschiderii concursului societatea 
pe acţii ajunsă in concurs — în sensul legii concur-

1 Şi în felul, cum sunt stilizate, se apropie statutele ̂ cas-
sei de păstrare din Sălişte de ale «Spar Kasse»-i săteşti dm bioiiu. 

2 cf. Raportul direcţiunei cătră a 20-a adunare generala,. 
1904. pg. 6. 



suale — şi-a perdut — deşi nu individualitatea — 
dar dreptul de a administra şi a dispune asupra 
averi societăţii, aparţinătoare massei concursuale, cari 
drepturi, — împreună cu cel de a reprezenta socie
tatea au trecut — în cadrele legiî Concursuale — 
asupra curatorului massei concursuale. Legea con-
cursuală (§ 100) şi organele de pân' acum ale socie
tăţii pe acţii (adunarea generală, direcţiunea şi comi
tetul de supraveghiare) continuă a funcţiona sub 
durata concursului numai intr'atât şi cu o astfel de 
sferă de competenţă, că pot îndeplini cu valoare de. 
drepjt alăturea de curatorul massei, şi mai departe 
anumite acte de drept în calitate de debitor comun. 

Dreptul de libera dispoziţie asupra avtrei socie
tăţii, reducerea şi u r carea capitalului social şi schim

barea firmei, cari condiţionează şi o modificare a 
statutelor însă nu sunt astfel de acte de drept, la 
cari organele din chestiune ar fi îndreptăţite după 
deschiderea concursulu5. 

C R O N I C Ă . 

Rugare câtră onor. noştri abonenţi. 
înainte de aceasta cu o lună am adresat onor. 
noştri abonenţi — în vederea multelor restanţe 
de abonament — scrisori particulare de pro
vocare pentru plata abonamentelor restante. / 

Provocările noastre nu au rămas fără oare
care rezultat. Partea cea mai WARE A restan
ţelor A incurs. Totuşi un număr considerabil 
A abonenţilor restanţieri, între cari unii CHIAR 
cu restanţe de ani de zile, n a aflat DE cuviinţă 
A reagâ la cererea noastră justă. 

Pentru cruţarea cheltuielilor de poştă, cari 
a c u m sunt foarte urcate, adresăm abonenţilor 
noştri restanţieri pe calea aceasta, rugarea 
să-şi achite restanţele de abonament, pentru a 
putea face faţă cheltuielilor urcate cu editarea 
revistei noastre. 

* 
Restrângerea imobilelor. Binefacerile cunoscutei 

ordonanţe a guvernului privitoare Ia restrângerea cir
culaţiei imobilelor o simt, cum se pare — de sigur 
insă numai în măsură mică — şi băncile maghiare 
ardelene. In numărul ultim al revistei «Magyar Penz-
ugy» se cere cu insistenţă, nu abrogarea ordonanţei, 
ci numai med ficarea ei şi anume în sensul, ca pen
tru transcrierea realităţilor cumpărate de institutele 
de bani Ia licitaţie şi vândute ulterior, să nu fie ne
cesară învoirea expoziturii guvernului din Cluj, ci 
transcrierea să o poată încuviinţă «Centrala institu
telor de bani» din Budapesta. 

* 
Monopol pentru vin. Precum se anunţă guvernul 

se ocupă cu planul de a crea un nou monopol de 
«tat: monopolul vinului din care speră a spori în 

măsură considerabilă, cu multe milioane, veniturile^ 
statului 

* 
Reforma legii silvanale se pregăteştein ministerul 

agriculturii. Scopul principal al nouei legi este a asi
gură scut mai bun pădurilor, a crea garanţii legale 
pentru susţinerea pădurilor şi a tace mai practica 
administraţia silvanală a statului. 

* • 

Băncile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. La 
rugarea adresată băncilor române deEpitropia fun-
daţiunii pentru ajutorarea ziariştilor români din Un
garia, s'au mai fâcut următoarele contribuiţi: 

Transp. din Nr. 24 al «Rev. Econ.» K 3,610- — 
«Codrean»». Bâseşîi „ 100 — 
«Doina», Câmpeni „ ; 30'— 

Total . K 3,740-— 
Publicarea contribuirilor se continuă. 
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Cunoscutul şematism al societăţilor pe acţiuni, 
al însoţirilor şi altor întreprinderi româneşti a apărut 
în formatul obicinuit în extensiune de 9 coaie tipar. 

Coala primă conţine pe lângă calendarul pe 
1918 (Gregorian şi Iulian): Noua tarifa poştală (in
trată în vigoare la J Octomvrie 1910), Tarifa pentru 
telegrame, Nouele'tarife de timbre (Scala I, II şi III, 
intrate in vigoare la 1 Decemvrie 1016). Chei pentru 
calcularea intereselor, Compettnţa de timbru a re
gistrelor comerciale şi Monetele diferitelor state. 

Şematismul propriu zis cuprinde datele obici
nuite şi bilanţul pe 1916, dela 126 de institute xle 
bani, ca soc. pe acţiuni, 25 de însoţiri şi 9 alte în
treprinderi. «Banca generală de asigurare din Sibiiu, 
unica noastră bancă de asigurare, precum şi «Solida
ritatea» cu extras din statutele éi figurează sub ca
pitole speciale. «Anuarul» mai conţine înVun capitol 
separat «Dividenda băncilor noastre pe 1916 şi Ia 
sfârşit cele două sumare., unul alfabetic şi unul 
după sedii. 

Anuarul pe 1918 are şl o inovaţie: cheia pentru 
bilanţ, un mic dicţionar 'anexat la sfârşit după su
mare, arătând în ordiffláifabética, exprésiuiuie co-
răspunzătoare celor româneşti in limbile maghiară şi 
germană. Cu ajutorul acestei chei se pot folosi de 
Anuar cu bun succes şi cercurile interesate maghiare 
şi germane. 

Anuarul se poate comandă la «Revista Econo
mică» în Sibiiu — Nagyszeben, cu preţul de K 5.30 
mil. porto. _ _ _ _ _ 

Sumarul?* 
Corespondenta comercială în lumea reformelor. — 

Situaţia aerícola. - Noul proiect de lege asupra societă
ţilor pe acţii. — Cassa de păstrare din Saliste. —Junsdic-
ţiune: Adunarea generala a societăţii pe acţii sub concurs. — 
Cronică: Rugare câtră onoraţi noştri abonenţi. Restrângerea 
imobilelor. Monopol pentru vin. Reforma legii silvanale. Băn
cile noastre pentru fundaţiunea ziariştilor. — Bibliografie. 
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Caută post. 
Uit funcţionar de bancă, cu 4 ani 

de praxă, fost locotenent în rezervă şi acum 
pensionat în urma invalidităţii sale (defect la 
un picior), caută post de funcţionar la o 
bancă mai mare sau de contabil la o bancă 
mijlocie, Ofertele să se adreseze la redacţia 
acestei reviste. 
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„ALBINA" , 
N t i s t i t u t de credit şi de economii In Sibiiu. 

Aviz. 
Primm subscf ipţiuni la noul împrumut de 

răsboiu ungar '5 l/B%, sub condiţiile originale 
din prospect, asigurând băncilor şi institu 
ţiuiţilor proviziunea uzitată de 8-«*» adecă 
— tSiffleri. Direcţiunea. 

„ALBINA", 
institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

CONCURS. 
Se publică prin aceasta concurs pentru 

un premiu de K 800— Optsute Coroane» 
creat de direcţiunea institutului nostru, prii 
concluzul său Nr. 98 dela 18 Maiu 1918 di» 
«Fondul cultural» pentru premiarea celui ma# 
bun studiu, ce se va prezentă cu privire la 

Problemele viitoare ale institutelor 
de bani asociate in „Solidaritatea". 

Lucrările, a cărora extensiune se lasă Iar 
apreciarea autorilor, vor fi a se prezentă Di-
recţiunii subscrise cel mult până la finele: 
anului 1918, scrise, după posibilitate cu ma
şina de scris şi provâzute cu o de vită Numele 
autorului se va comunică Direcţiunii sub plic 
separat, provăzut cu aceeaşi deviză. 

D.recţiunea îşi rezervă dreptul a publica 
lucrarea prermată în «Revista Economică» din 
Sibiiu. 

S i b i i u , 15 Iunie 1918. 
Direcţiunea 

institutului d e credit şi de 
2—4 economii „Albina* din Sibii* 

C a p i t a l s o e i a l C o r o a n e 1 . 3 0 0 . 0 0 0 . 
T e l e f o n Nr. 1 8 8 . P o s t S p a r c a s s a u n g . 2 9 , 3 4 9 . 

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE" 
© s e e a f c s societate pe acţii în Sibiiu — Nagyszeben © s o © * ^ 

esté prima bancă de asigurare româneasca, înfiinţata de institutele 
financiare (băncile) române din T r a n s i l v a n i a şi Ungaria, 

în 1911, sub egida «SOLIDARITĂŢII». 

B A N C A G E N E R A L A D E A S I G U R A R E " Ş S ^ - ^ Î ^ Ş 
asigurări aNiinr» vieţii în t o a t e c o m b i n a ţ i u n i l e şi asigurări eoritra spargeri
lor. M a i d e p a r t e mi j l oce ş t e a s i g u r ă r i : contra accidentelor s i r o u t r a grind mei e t c . 

Toate aceste asigurări „Banca general* de asigurare" le face în condiţinnile cele mai favorabile. = 
A s i g u r ă r i l e s e pot face pr in o r i c a r e b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m ş i pr in agenţ i i ş i bărbaţ i i de în
c r e d e r e a i soc ie tăţ i i . ftrpspecte, tar i fe ş i in formaţ iun i se dau g r a t i s şi imediat . 

V 

K 400,000 — 
250,000 — 

Fonduri proprii de reservă la finea anului 1916 preste 
Daune plătite până la finea anului 1910 preste . . . 

"Cei i n t e r e s a ţ i s ă s e a d r e s e z e c u î n c r e d e r e l a : 

I „ A a n e a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e " 
B Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina 4 1. 

fi? 




